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	张龙现任赵楼煤矿综掘二区的巷道掘砌工，妻子宋广莹是选煤中心的职工，孩子是一个可爱的十岁女孩。他们有一个温馨的小家，还有一个父母兄妹组成的温暖大家庭，一家人爱岗敬业、遵纪守法、倡导文明、乐于助人、尊老爱幼，家庭和谐、温馨，深受广大同事和邻里的好评。
该同志认真履行职责，处处以身作则，雷厉风行，不折不扣地去完成区队交给的各项工作任务。他严格执行煤矿安全生产法律、法规和生产现场交接班、“手指口述”安全确认制度，全面了解现场安全生产情况，掌握工作中的薄弱环节，对工作中可能出现的安全问题，做到超前预防，随时处理，防患未然。
他们夫妻在生活中相互照顾、相互信任；在工作中相互理解、相互支持。特别是丈夫，由于工作性质经常半夜回家，妻子也毫无怨言，为了减轻丈夫的工作压力，除了自己正常工作好外，她一人承担起家庭的所有事务，把家庭管理的井井有条，充分发挥了半边天的作用。
对待父母他们既尊重又孝敬，遇到不懂的事情就向父母请教，听从父母的意见，交流对问题的看法。为了把孩子培养好，他俩不管多忙，也抽时间教育孩子，与家中父母交流沟通教育孩子的方式方法，统一教育思想，不娇纵、溺爱孩子，既教孩子学知识，又教她学做人。夫妻俩以身作则，言传身教，潜移默化地感染孩子。和同事之间也是以礼相待、相互关怀、和睦相处，受到邻里称赞。
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优秀安全文明家庭事迹材料
赵楼煤矿综掘二区  张龙、宋广莹家庭

张龙现任赵楼煤矿综掘二区的巷道掘砌工，妻子宋广莹是选煤中心的职工，孩子是一个可爱的十岁女孩。都说“家是温暖的港湾”，张龙也有一个温馨的小家，还有一个父母兄妹组成的温暖大家庭，他爱岗敬业、遵纪守法、倡导文明、乐于助人、尊老爱幼，家庭和谐、温馨，深受广大同事和邻里的好评。
爱岗敬业，乐于奉献。作为综掘二区一名职工，该职工认真履行职责，处处以身作则，雷厉风行，不折不扣地去完成区队交给的各项工作任务。他严格执行煤矿安全生产法律、法规和生产现场交接班、“手指口述”安全确认制度，全面了解现场安全生产情况，掌握工作中的薄弱环节，对工作中可能出现的安全问题，做到超前预防，随时处理，防患未然。
夫妻恩爱，家庭和睦。互敬互爱是家庭和睦的基础，是家庭幸福的源泉。他们夫妻在生活中相互照顾、相互信任；在工作中相互理解、相互支持。时常交流工作体会，相互取长补短，遇到困惑相互开导，相互帮助，特别是丈夫，由于工作性质经常半夜回家，妻子也毫无怨言，为了减轻丈夫的工作压力，除了自己正常工作好外，她一人承担起家庭的所有事务，把家庭管理的井井有条，充分发挥了半边天的作用。丈夫每天出门上班之前都会不厌其烦的叮咛嘱咐：“注意安全，不要违章作业。”张龙也喜欢并且习惯了妻子的“唠叨”。
尊老爱幼，邻里融洽。对待父母他们既尊重又孝敬，遇到不懂的事情就向父母请教，听从父母的意见，交流对问题的看法。为了把孩子培养好，他俩不管多忙，也抽时间教育孩子，与家中父母交流沟通教育孩子的方式方法，统一教育思想，不娇纵、溺爱孩子，既教孩子学知识，又教她学做人。为了让孩子从小孝敬老人、尊敬长辈，对人有礼，学会感恩，夫妻俩以身作则，言传身教，潜移默化地感染孩子。和同事之间也是以礼相待、相互关怀、和睦相处，受到邻里称赞。
遵纪守法，廉洁奉公。一家人都有一颗积极进取的心，下班回到家中，夫妻二人都将手机置于鞋柜上方，一家人在一起吃饭、交流、看书、玩耍，和谐氛围中努力提高自身的修养。他们热爱公益，诚实守信，严格遵纪守法，依法行使和履行公民的权利和义务，带头廉洁奉公，尤其是丈夫作为区队技术人员他从来没有为了个人利益而以权谋私，家庭成员守廉、助廉、倡廉意识非常强。
在这个家庭里，家庭成员之间从未出现矛盾冲突，大家能互相体谅，尊老爱幼、宽容谦让。夫妻相爱如宾、爱岗敬业；老人安享晚年、快乐生活；孩子认真学习、健康成长；同事之间相互帮助、和睦相处。

