	山东能源重装集团乾泰精密机械有限公司
2022年中期信息公开


根据乾泰公司信息公开管理制度规定，结合公司实际，现将公司相关信息公开如下：
一、企业基本情况
企业名称：山东能源重装集团乾泰精密机械有限公司
企业简介：山东能源重装集团乾泰精密机械有限公司，成立于2009年7月1日，注册资本6000万元，在册职工134人，是山能重装全资子公司。位于山东省宁阳县华丰镇工业园区。公司现有五条生产线，铸钢生产线4条,设计审批产能2万吨、锻造生产线1条,设计审批产能6万吨。 
公司主导产品是铸件、锻件系列产品。铸、锻件产品主要包含煤矿机械、工程车辆汽车行业、高铁桥梁支座板、管道蝶阀、精密件等五大系列，重量范围为0.1kg到8000kg。已形成多品种、多系列、多维度、跨行业规模化生产布局。
公司取得了多项攻关科研成果，其中槽帮钢系列铸件、刮板系列锻件和E型螺栓系列锻件的技术水平经山东省经济和信息化委员会鉴定达到国内先进水平，整体铸造中部槽系列铸件的技术水平经中国煤炭工业协会鉴定达到国际先进水平。
公司铸、锻件产品订单占煤机市场指标约为5%，外部市场辐射到辽宁、四川、浙江、山西等地，与三一重装集团（沈阳）建立了战略合作伙伴关系，与中国重汽集团、安凯集团、蓬翔公司、连云港天明集团等建立了长期合作关系。
领导班子：
公司负责人          周颖
副总经理            马奎
总工程师            张凯
副总经理            侯志刚
企业名称：山东能源重装乾泰精密机械有限公司
注册资本：6000万元
住所：山东省泰安市宁阳县华丰镇南山工业园明达路西首
经营范围：经营范围：液压支架类铸钢件及变速器外壳类铸铁件加工、销售；矿山机械设备及配件、五金制品加工、维修、销售；金属材料热处理、表面处理、焊接；模具设计、加工、销售、铸造材料、建材、办公用品、劳保用品销售；废旧物资（生产性废旧金属、危险废物、报废拆解汽车除外）购销；以自有资金进行投资；货物及技术进出口（进出口国营贸易管理货物除外）。  
股东及出资信息：山东能源重型装备制造集团有限责任公司出资金额6000万元，占注册资本的100%。
二、履行社会责任情况
[bookmark: _GoBack]1、职工劳动合同签订、履行情况：职工劳动合同订立、履行、变更严格按照《劳动法》、《劳动合同法》、《山东省劳动合同条例》以及有关法律、法规执行，遵循平等自愿、协商一致原则，与全体职工开展劳动合同的订立、变更、终止、解除。2022年6月底，共有在册人员132人，劳动合同签订人数132人，劳动合同签订率100%。
2、职工教育培训情况：严格落实年度培训计划要求，上半年共组织开展了安全管理人员、班组长、机电设备、双重预防体系、环保知识安全培训，全面提升了职工工作技能和安全综合素质，并按照培训管理流程，完善培训资料，形成了闭环管理。
3、职工劳动保障情况：按照国家法律法规，为职工设立社保账户，缴纳养老、医疗（生育）、工伤、失业、住房公积金、企业年金，并按照规定标准缴纳各项社会保险费用，职工依法享受养老、医疗（生育）、工伤保险等各项社会保险待遇。
4、职工职业安全健康情况：
一是坚持职业健康与安全生产并重，认真履行职业病防治责任，年初制定年度职业病防治计划与实施方案，健全职业健康管理机构、管理人员，配备专兼职管理人员；每年组织委托有资质单位对职业危害场所进行检测，组织对接害员工进行健康查体，并做好告知工作.二是加大积极推进创建公司“6S” 精益现场管理，加强环保设备设施运行，提升车间清洁化、标准化、定置化、精细化管理水平，切实保障员工工作环境。
四、通过产权市场转让企业产权和企业增资等信息 
无
五、其他依照法律法规规定应当公开的信息 
无
