山东能源重装集团莱芜装备制造有限公司

2021年度信息公开

2021年12月10日

根据山东能源重装集团莱芜装备制造有限公司信息公开管理制度规定，结合公司实际，现将莱芜装备制造有限公司相关信息公开如下：

一、企业概述

（一）简介

山东能源重装集团莱芜装备制造有限公司始建于1972年，隶属于山东能源重装集团。公司现有职工90人，注册资金13060.56万元。是省内规模较大的煤矿装备制造企业。

公司设有省级技术开发中心，年研发新产品十余项，拥有国家专利130余项，有效专利66项，其中发明专利9项，多项产品荣获国家、省部级科技进步奖，

获得山东省名牌产品和山东省著名商标称号，系列破碎机产品获得“采用国际标准产品标志证书”和“矿用产品安全标志证书”。公司拥有建筑机电安装工程专业承包贰级及钢结构工程专业承包贰级资质，是山东省机械工业重点骨干企业，山东省环保产业骨干企业，全国煤炭工业100强企业，列首届全国十佳选煤设备制造厂之首，被授予全国“守合同重信用”企。

（二）经营范围

“赢顺”牌系列输送带等。

（三）组织架构

公司下设一个生产单位（输送带事业部），六个部室（综合办公室、财务部、安全生产部、技术质量部、市场营销部）。
（四）领导班子

路  星  党总支副书记、董事长

杨  军  执行董事
纪  平  党总支副书记、工会主席
李建国  副总经理
张进海  副总经理
陈  恽  总工程师

亓风娟  财务总监
（五）企业信息

企业名称：山东能源重装集团莱芜装备制造有限公司

注册资本：13060.56万元

住 所：山东省济南市莱芜区高庄镇仙城路23号
二、履行社会责任情况

（一）职工劳动合同签订、履行情况：职工劳动合同订立、履行、变更严格按照《劳动法》、《劳动合同法》、《山东省劳动合同条例》以及有关法律、法规执行，遵循平等自愿、协商一致原则，与全体职工开展劳动合同的订立、变更、终止、解除。2021年末，公司共有在册人员90人，劳动合同签订人数90人，劳动合同签订率100%。

（二）人才引进情况：公司大力推进人才强企战略，以技术研发人才和操作技能人才培养为龙头带领人才工作整体向前推进，2021年，在集团公司引领下，构建起人才成长三通道职业发展体系，建立多层次人才体系，促进企业高质量发展。

（三）职工教育培训情况：公司以提升员工整体素质为导向，本着学以致用，充分解决生产经营实际问题的原则开展各类培训，全面提升职工整体职业化素质及职业技能。2021年度，创新培训方式，线上、线下培训相结合，开展各类培训34项，授课286课时，累计培训3218人次，截至2020年取得职业技能等级的共220人，其中高级技师11人，技师46人，高级工47人，中级工102人，初级工14人。 

（四）职工劳动保障情况：公司按照国家法律法规，为职工缴纳养老、医疗（生育）、工伤、失业、住房公积金、企业年金，并按照规定标准足额缴纳，职工依法享受养老、医疗（生育）、工伤保险等各项社会保险待遇。

三、企业信用信息情况

2021年获得企业信用等级评价AAA级。

四、发展规划

（一）发展目标。到2025年，公司产业体系趋于成熟，发展方式科学先进，形成完整的“设计、制造、服务”循环价值链；公司更加适应市场化、现代化、国际化的发展要求，综合实力、竞争能力和可持续发展能力显著增强，基本建成具有持续价值创造能力的国内领先、国际一流的综合性装备制造基地；职工队伍整体素质和文化水平进一步提高，平安和谐企业建设质量明显改善，广大职工在共建共享中有更多的获得感和幸福感。

（二）发展思路。总体思路是对标能源集团、重装集团“十四五”发展规划，继续巩固煤炭市场，持续拓展非煤市场，加快优化产品结构速度，充分利用好能源集团内部协同平台，尽快释放公司产能达到最优，提高公司生产能力，进一步做大做强产品板块，全力实现十四五规划“三步走”战略发展目标，在规模当量、综合实力、科技创新、经济效益、党建引领方面保持在集团前列。

2022—2025年期间，公司将瞄准战略定位，按照集团公司“六大协同”发展思路，围绕一个目标，坚持两业并举，实施双轮驱动，拓宽两大路径，把握三个阶段，强化三大支撑，推动三个转变，加快推进融合步伐，深入实施专业化运营、市场化管理、集约化发展，统筹推进公司改革、发展和稳定等各项工作，实现发展方向清晰、产业定位准确、产品布局科学、高质高效发展，打造产品结构优、运营质量高、发展后劲足、竞争能力强的具有持续价值创造能力的综合性装备制造基地。



